
   

Weihnachts-
Moostaschen basteln
Der Winterwald ist ein echter Abenteuer-
spielplatz, in dem du Tannenzapfen, Beeren, 
Zweige – und natürlich Moos – sammeln 
kannst, um zu Hause ganz tolle Sachen damit 
zu basteln.
Moos fühlt sich herrlich weich an und ist ein 
richtig spannendes Pflänzchen: Es hat keine 
Wurzeln wie andere Pflanzen, saugt Wasser 
direkt über seine Blättchen auf. 

Dorothea Daum von der Theodor-Litt-Schu-
le in Michelstadt hat mit ihrer 5. Klasse tolle 
Moostaschen gebastelt und verraten, wie es 
geht. Mit ein bisschen Draht, Moos und euren 
gesammelten Schätzen aus der Natur könnt ihr 
eure ganz eigenen Taschen basteln. Sammelt, 
klebt, steckt und steckt – und am Ende habt ihr 
ein kleines Weihnachtskunstwerk, das ihr auf-
hängen und bestaunen könnt.
 
Das brauchst du:
• Ein Stück Maschendraht (kleinmaschig) – 
 ca. 30 cm
• Eine Zange
• Handschuhe (ganz wichtig, damit du dich 
 nicht piekst!)
• Eine Kordel oder Schnur
• Moos
• Naturmaterialien: kleine Zweige, Zapfen, 
 Beeren, Sterne usw.
• Weihnachtsdeko: Kugeln, Sterne, alles ist 
 möglich
• Dünner Basteldraht
 
So bastelst du deine Moostasche:

1  Maschendraht zuschneiden
• Schneide mit der Zange ein Stück 
 Maschendraht von etwa 30 cm ab.

• Zieh deine Handschuhe an, damit du dich an 
 den Kanten nicht verletzt.

• Falte den Maschendraht einmal, sodass zwei 
 Lagen übereinanderliegen – so wird deine 
 Tasche schön stabil.

2  Die Kanten umbiegen
• Biege die spitzen Kanten vorsichtig nach 
 innen.

• Forme den Draht so, 
 dass eine kleine Tasche 
 entsteht.

3  Die Kordel befestigen
• Suche oben links und 
 rechts kleine Öffnungen im Draht.

• Zieh die Kordel hindurch und knote sie fest – 
jetzt kannst du deine Tasche aufhängen!
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4  Jetzt wird gefüllt!
• Lege zuerst Moos in deine Tasche – davon 
 ruhig etwas mehr.

• Danach kannst du alles hineinlegen, was du in 
 der Natur gesammelt hast:
 · Tannenzweige
 · Kleine Zapfen
 · Beeren

• Und wenn Du möchtest, natürlich auch noch 
 ganz viel Weihnachtsdeko
 · Mini-Lichterketten bringen ein warmes 
  Leuchten hinein (achte auf wetterfeste 
  LEDs).
 · Mini-Figuren, Kugeln oder kleine Holzsterne 
  lassen die Tasche wie einen winzigen Weih-
  nachtswald aussehen.
 · Bunte Bänder oder Kordeln geben deiner 
  Moostasche einen fröhlichen Look.

• Ordne alles so an, dass es schön aussieht 
 und gut hält.

• Wenn etwas nicht halten will, kannst du 
 dünnen Basteldraht benutzen.

5  Fertig – jetzt aufhängen!
Und nun kommt der zauberhafte Moment: 
Häng deine Moostasche irgendwo auf – an der 
Tür, am Fenster, an der Wand oder draußen an 
einem geschützten Platz – und bestaune dein 
kleines Weihnachtswunder!

Naturwissen
Was ist Moos?
Moos ist eine Pflanze, aber ganz anders als 
Bäume oder Blumen: Es hat keine richtigen 
Wurzeln, sondern saugt Wasser direkt über 
seine Blätter auf. Deshalb fühlt es sich weich 
und manchmal richtig kuschelig an! 

Wo wächst Moos? 
Moos mag Schatten und Wasser. Daher 
findest du ihn auf feuchten Böden im Wald, 
Steinen und Mauern sowie auf alten Baum-
stämmen – und viele kleine Tiere finden  
darin ein gemütliches Zuhause.

Verschiedene Moosarten
Kissenmoos: Sieht aus wie kleine grüne 
 Kissen – weich und rund.
Farnmoos: Hat zarte, farnähnliche Blättchen.
Kranzmoos: Wächst in kleinen Ringen oder 
Kränzen auf dem Boden.

Warum Moos wichtig ist
· Es speichert Wasser wie ein Schwamm und 
 hilft dem Wald, nicht auszutrocknen.
· Kleine Tiere und Insekten verstecken sich 
 gern darin.
· Es schützt den Boden und hält ihn gesund.

Spannende Moos-Fakten
· Moos wächst sehr langsam – manche 
 Stücke sind über 100 Jahre alt!
· Du kannst Moos in Mini-Gärten oder 
 Moosbildern zu Hause verwenden.
· Moos kommt fast überall auf der Welt vor, 
 sogar in kalten Regionen.
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